



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ  
-ΓΕΝ. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ  
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,  
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ & ΑΛΙΕΙΑΣ  
-ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ &  
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ  
ΤΜΗΜΑ: Κ.Α.Φ.Ε.

Συγγρού 80-88, 117 41 Αθήνα  
Πληροφορίες: Π. Ανδριόπουλος  
Τηλέφωνο: 213 2065 751  
Telefax: 213 2065 020

Αθήνα, 20-12-2018  
Αρ. Πρωτ.: 7126

**ΠΡΟΣ: ΠΙΝΑΚΑ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ**

**ΘΕΜΑ: «Έλεγχος Αττικού Ζωολογικού Πάρκου – Διενέργεια αυτοψίας»**

Σχετικά: 1. Το από 17-12-2018 e-mail του Προϊσταμένου της Δ/σης Προστασίας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ  
2. Το με αρ. πρωτ. 3021/8/99-α/19-12-2018 έγγραφο του Αστυνομικού Τμήματος Σπάτων-Αρτέμιδος

Μετά τα ανωτέρω σχετικά, Κτηνίατροι της Δ/σης Αγροτικής & Κτηνιατρικής Πολιτικής της Περιφέρειας Αττικής και της Δ/σης Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Περιφερειακής Ενότητας Νήσων, μετέβησαν την Τετάρτη 19-12-2018 στο Αττικό Ζωολογικό Πάρκο Α.Ε., για τη διερεύνηση του περιστατικού της διαφυγής και θανάτωσης δύο ιαγουάρων, καθώς και για την διενέργεια αυτοψίας και ελέγχου της προστασίας των ζώων, της τήρησης των κανόνων ευζωίας τους και των μέτρων ασφαλείας και των ενεργειών που λαμβάνουν χώρα σε τέτοια περιστατικά.

Κατά την αυτοψία, ο κος Λεσουέρ, ιδιοκτήτης και διευθύνων σύμβουλος του Πάρκου, εξήγησε το πρωτόκολλο ασφαλείας σε περίπτωση διαφυγής ζώων, όπως ορίζουν τα πρωτόκολλα της ΕΑΖΑ (European Association Zoo and Aquarium), μέλος της οποίας αποτελεί το Αττικό Ζωολογικό Πάρκο Α.Ε. και επεσήμανε ότι το προσωπικό κάνει ανά τακτά χρονικά διαστήματα, 3 ή 4 φορές τον χρόνο, ασκήσεις προσομοίωσης του πρωτόκολλου ασφαλείας, το οποίο την ώρα του περιστατικού εκτελέστηκε επακριβώς, σύμφωνα με εκτίμηση της επικινδυνότητας. Σύμφωνα με αυτό το πρωτόκολλο ασφαλείας, το οποίο επισυνάπτεται, τα ζώα κατατάσσονται σε υψηλής, μέσης και χαμηλής επικινδυνότητας. Οι ιαγουάροι ή τζάγκουαρ (μέλος της οικογένειας των Felidae) κατατάσσονται στα υψηλής επικινδυνότητας ζώα.

Στο Α.Ζ.Π. υπήρχαν δύο ιαγουάροι, ένα αρσενικό και ένα θηλυκό. Το θηλυκό, όπως εξήγησε ο υπεύθυνος Κτηνίατρος του Α.Ζ.Π. κος Δημήτριος Ποσάντζης, ήταν το πιο επιθετικό ζώο του Πάρκου και ήταν δύσκολη η αναισθητοποίησή του, λόγω της έντονης επιθετικότητάς του.

Στη συνέχεια ο κος Λεσουέρ περιέγραψε το περιστατικό, που συνέβη στις 21-11-2018, το οποίο ξεκίνησε με την διαφυγή μιας αντιλόπης, κατά της διάρκειας διαδικασίας μεταφοράς τεσσάρων εξ αυτών, από την περιοχή της μικρής Σαβάνας, περνώντας κάτω από μία

γέφυρα σε παρακείμενο χώρο άλλων ζώων και από εκεί υπερπηδώντας την περίφραξη, εισήλθε μέσα στο Πάρκο και τρέχοντας μία απόσταση περίπου 100 μέτρων προσέκρουσε στην εξωτερική πλευρά του τζαμιού της βιτρίνας όπου εκτίθενται οι ιαγουάροι, με αποτέλεσμα την δημιουργία ανοίγματος, δια του οποίου εξήλθαν πρώτα ο αρσενικός και στη συνέχεια ο θηλυκός ιαγουάρος. Στο σημείο έφτασε αμέσως ο φροντιστής που ακολούθησε την αντιλόπη και με ασύρματη ενδοεπικοινωνία (walkie-talkie) ενημέρωσε αμέσως για το συμβάν. Όλη η ομάδα αποτελούμενη από 2 έμπειρους φύλακες, τον κτηνίατρο και τον κο Λεσουέρ μετέβη άμεσα στο χώρο. Ο κτηνίατρος εξήγησε ότι έγινε προσπάθεια απόθησης τους προς τον φυλασσόμενο χώρο, όμως τα ζώα έδειξαν σημάδια επιθετικότητας και ακολούθησε θανάτωσή τους με πυροβόλο όπλο, όπως προβλέπει το πρωτόκολλο ασφαλείας.

Ο κος Λεσουέρ ενημέρωσε ότι το περιστατικό δημοσιεύτηκε την επόμενη ημέρα στην ιστοσελίδα του Α.Ζ.Π. και δεν υπήρξε καμία προσπάθεια απόκρυψής του.

Ακόμα, ο κος Λεσουέρ ενημέρωσε για τις διορθωτικές ενέργειες που έχει πραγματοποιήσει μετά το συμβάν, ώστε να αυξήσει τα μέτρα ασφαλείας και συγκεκριμένα την τοποθέτηση τριών σειρών ηλεκτροφόρων συρμάτων (hot wire) μπροστά σε όλες τις βιτρίνες των αιλουροειδών. Επίσης, σκοπεύει να προβεί σε αντικατάσταση του σπασμένου τζαμιού, αλλά και των τζαμιών στους υπόλοιπους χώρους των αιλουροειδών, με τζάμι μεγαλύτερου πάχους και άθραυστου και από τις δύο πλευρές.

Έπειτα, μετέβησαν στο κτηνιατρείο όπου ο κτηνίατρος του Πάρκου επέδειξε τα όπλα αναισθησίας τύπου Dan inject και δύο φυσοκάλαμα καθώς και το πυροβόλο όπλο, που φυλάσσονται σε ερμάριο, που κλειδώνει. Σε εμφανές σημείο είναι ανηρτημένα τα πρωτόκολλα αναισθησίας για έκτακτες ανάγκες, ενώ στο φαρμακείο φυλάσσονται τα ενδεδειγμένα αναισθητικά φάρμακα για την αναισθησία άγριων ζώων σε καλή κατάσταση.

Ακολούθως, μετέβησαν στην εγκατάσταση των ιαγουάρων όπου έχει αφαιρεθεί ολόκληρη η βιτρίνα από το χώρο έκθεσης των ζώων. Παραπλεύρως του χώρου έκθεσης υπάρχουν οι κλωβοί των ζώων που έχουν διπλές πόρτες ασφαλείας που ήταν ακέραιες.

Κατόπιν, μετέβησαν στο χώρο έκθεσης των αγρίων μηρυκαστικών, όπου υπεδείχθη το σημείο όπου η αντιλόπη υπερπήδησε την περίφραξη. Όπως δήλωσε ο κτηνίατρος του Α.Ζ.Π., η αντιλόπη μετά το συμβάν επανήλθε στο χώρο της και είναι κλινικά υγιής και αρτιμελής.

Στη συνέχεια μετέβησαν και στους υπόλοιπους χώρους του Πάρκου, όπου διαπιστώθηκε η τήρηση των κανόνων ευζωίας των ζώων, σύμφωνα με τις προδιαγραφές της ΕΑΖΑ, καθώς και η ύπαρξη μέτρων αποφυγής δραπέτευσης ζώων (ηλεκτροφόρα σύρματα, τάφροι, υψηλές περιφράξεις κλπ.), όπως ακριβώς είχαν διαπιστωθεί και στη Ετήσια Τακτική Επιθεώρηση του Α.Ζ.Π., η οποία έλαβε χώρα στις 2,3 & 4 Ιουλίου 2018.

Το συγκεκριμένο περιστατικό ήταν τυχαίο συμβάν, το οποίο δεν μπορεί να αποκλειστεί, όσο μικρή και εάν είναι η πιθανότητα να συμβεί ή όσα μέτρα ασφαλείας και εάν έχουν προβλεφθεί. Γι' αυτό άλλωστε υπάρχουν και τα πρωτόκολλα ασφαλείας σε περίπτωση διαφυγής ζώων, καθώς και οι ασκήσεις προσομοίωσης που γίνονται τακτικά, ώστε το υπεύθυνο προσωπικό να είναι σε ετοιμότητα, να γνωρίζει τι πρέπει να κάνει και να αντιδρά χωρίς καθυστέρηση σε ανάλογα περιστατικά. Στο συγκεκριμένο περιστατικό αποδείχθηκε η εφαρμογή του πρωτοκόλλου ασφαλείας, σε περίπτωση διαφυγής ιδιαίτερα επικίνδυνων ζώων, χωρίς να διακινδυνεύσει ανθρώπινη ζωή, είτε του προσωπικού, είτε των επισκεπτών.

Τέλος, έγιναν συστάσεις για την σταδιακή αντικατάσταση όλων των βιτρινών με τζάμι άθραυστο και καλύτερης ποιότητας, σε όσους χώρους με ζώα υπάρχει τζάμι και όχι μόνο στους χώρους των αιλουροειδών, ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η πιθανότητα διαφυγής ζώων από θραύση τζαμιών.

Είμαστε στην διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση ή πληροφορία.



**ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ**

**ΚΑΤΣΑΛΙΔΟΝΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ**

**Ο Αναπληρωτής Προϊστάμενος της Δ/σης  
α.α.**

**Παναγιώτης Ανδριόπουλος**

**Συνημμένα: Πρωτόκολλο ασφαλείας  
τρεις (3) σελίδες**

### **ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ**

<b>ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑ:</b>	<b>ΓΙΑ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:</b>
<p>1. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης &amp; Τροφίμων Γενική Δ/ση Βιώσιμης Ζωικής Παραγωγής &amp; Κτηνιατρικής Δ/ση Προστασίας των Ζώων, Φαρμάκων &amp; Κτηνιατρικών Εφαρμογών (Υπ' όψιν κου Σ. Ντουντουνάκη) E-mail: <a href="mailto:SpirosDoudounakis@minagric.gr">SpirosDoudounakis@minagric.gr</a></p> <p>2. Αστυνομικό Τμήμα Σπάτων-Αρτέμιδος Σπ. Μάρκου 1 Σπάτα, Τ.Κ. 190 04 (Υπ' όψιν κου Ν. Γκούρλια, Υπαστυνόμου Α') E-mail: <a href="mailto:atspaton@astynomia.gr">atspaton@astynomia.gr</a></p> <p>3. κo Ζαν-Ζακ Λεσουέρ Διευθύνοντα Σύμβουλο του Αττικού Ζωολογικού Πάρκου Α.Ε. E-mail: <a href="mailto:jjl@atticapark.gr">jjl@atticapark.gr</a></p>	<p>1. Γραφείο Περιφερειακού Συμβούλου της Δ/σης Αγροτικής και Κτηνιατρικής Πολιτικής</p> <p>2. Γραφείο Γενικής Δ/σης Αγροτικής Οικονομίας, Κτηνιατρικής &amp; Αλιείας</p> <p>3. Δ/ση Αγροτ. Οικον. &amp; Κτηνιατρικής Π.Ε. Νήσων</p>